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25 و جملة پنجم آن 31 باشد، جملة دهم آن كدام است؟ 1 - اگر جملة سوم دنبالهاي حسابي 

49  (4 48  (3  46  (2   45  (1

x كدام است؟ 3x بهترتيب سه جملة متوالي يك دنبالة حسابي باشند، مقدار  + 2 ,7x ,6x +13 2 - اگر 

4  (4  3  (3   2  (2   1  (1

a = سيجملة اول دنباله كدام است؟3 - در يك دنبالة حسابي  5 است. مجموع 1 و اختلاف مشترك جملات برابر  7

2210  (4   2010  (3   2455  (2   2385  (1

4a - در يك دنبالة هندسي
a

6 =
3

a = 2 است. جملة نهم دنباله كدام است؟64 و  8

217  (4   216  (3   215  (2   214  (1

2 باشد، ريشة سوم آن عدد بين كدام دو عدد صحيح قرار دارد؟ 5 5 - اگر ريشة دوم مثبت عددي 

1) 2 و 3  2) 3 و 4  3) 4 و 5  4) 5 و 6

16 و مجموع دو جملة اول 81 است. مجموع اين شش جمله كدام است؟ جملهاي با جملات مثبت، مجموع دو جملة آخر  6- در يك دنبالة هندسي شش

124  (4   115  (3   133  (2   138  (1

) ( 7A - حاصل عبارت 
−

= × × ×
1 1

103 3 414 2 8  كدام است؟16

420  (4 418  (3  230  (2  232  (1

شود؟ a ميتوان قرار داد بهطوري كه نسبت مشترك دنبالة حاصل  a12 چه تعداد واسطة هندسي a6 و  a باشد، بين دو عدد  > 0 8 - اگر 

12  (4  11 (3   10  (2   9  (1

3 × −2x = 1 94 - در معادلة نمايي  2 x كدام است؟64 ، مقدار 

10  (4   4  (3   8  (2   6  (1

)10 - حاصل عبارت )

( )

×
14 2 3

1
4 3

2 3 8

27
 كدام است؟

3 2  (4  2  (3   2 3  (2   6  (1

رياضي و آمار (3) پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است. 
دقيقه 15 وقت پيشنهادي:

دنبالههاي حسابي
دنبالة هندسي

ريشة n امُ و توان گويا
صفحههاي 61 تا 94
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علوم و فنون ادبي (3)  
 

 
11 - در رابطه با دورههاي چهارگانة شعر معاصر، كدام گزينه درست نيست؟

1) دورة اول: از سال 1304 تا 1320 ـ دورة درخشش علي اسفندياري ـ جدال بر سر شعر كهنه و نو

2) دورة دوم: از آغاز حكومت محمدرضا تا 28 مرداد 1332 ـ تشكيل اولين كنگرة شاعران و نويسندگان ـ بهوجود آمدن شعر نو تغزلي

3) دورة سوم: از 28 مرداد 1332 تا 15 خرداد 1342 ـ انتشار اشعار نوگرايان در نشرياتي چون روزگار نو ـ رواج جريان سمبوليسم اجتماعي

4) دورة چهارم: از سال 1342 تا 1357 ـ دورة كمال جريانهاي ادبي پيشين ـ مضمون عمدة شعر: نقد اجتماعي

12 - همة نويسندگان كدام گزينه، در سبك تلفيقي نثر دورة معاصر جاي ميگيرند؟

ّللي ـ سيمين دانشور ـ جلال آل احمد 1) تقي مدرسي ـ فريدون تو

2) محمود اعتمادزاده ـ جمال ميرصادقي ـ عليمحمد افغاني ـ تقي مدرسي

ّللي ـ سيمين دانشور 3) جلال آل احمد ـ صادق چوبك ـ فريدون تو

4) جمال ميرصادقي ـ محمود اعتمادزاده ـ غلامحسين ساعدي ـ سيمين دانشور

13 - در كدام گزينه بهترتيب، نام آثاري ديگر از پديدآورندگان آثار زير آمده است؟

«تلخ و شيرين، خواب ارغواني، سفر ششم، شهري چون بهشت، تنفس صبح»

آيينههاي ناگهان، سووشون، جاي پاي خون سهتار، از اين ستاره تا آن ستاره، (1

2) يكي بود يكي نبود، دلاويزتر از سبز، دستور زبان عشق، سووشون، ملاقات در شب آفتابي

3) راهآبنامه، برآشفتن گيسوي تاك، ملاقات در شب آفتابي، آتش خاموش، بيبال پريدن

4) ديد و بازديد، شهري چون بهشت، ظهور، آتش خاموش، دري به خانة خورشيد

شخصيت ادبي، درست است؟ 14 - توضيح نوشتهشده در مقابل نام كدام 

قصـيده، بـه جـه دارد و او در 1) پروين اعتصامي: شاعر دورة معاصر است كه اوج سخنش، در قطعههايي است كه در آنها به شيوة سنايي و انـوري تو

سبك اميرخسرو و به رواني سعدي شعر ميسرايد.

داسـتاننويسـي و ادبيـات كـودك و نوجـوان نيـز 2) سيد مهدي شجاعي: نويسندة دورة انقلاب است كه در رشتة ادبيات نمايشي تحصيل كرده و در

مهارت دارد. «دو كبوتر، دو پنجره، يك پرواز» از آثار اوست.

نزديــك خواننــدگان يد محمدعلي جمالزاده: نويسندة دورة انقلاب اسـت كه در خانوادهاي روحـاني در اصفهان بهدنيا آمد و كلام را بـه طبـع 3) س

ميكند. «يكي بود، يكي نبود» اثري از اوست.

4) نيما يوشيج: بنيانگذار شعر نو است كه در قالب، زبان و مضمون شعر كلاسيك تغييراتي را ايجاد كرد. جريان نوگرايي شعري او، با سرايش ققنوس

در سال 1301 تثبيت شد.

اجباري است. پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان
دقيقه 25 وقت پيشنهادي:

تاريخادبيات قرن چهاردهم
(دورة معاصر و انقلاب اسلامي)
اختيارات شاعري (2): وزني
اغراق، ايهام و ايهام تناسب و

كارگاه تحليل فصل
صفحههاي 66 تا 94
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15 - چه تعداد از موارد زير، از ديدگاه تاريخ ادبيات درست هستند؟

  

  

  

  

  

الف) تقي رفعت، بانو شمس كسمايي، جعفر خامنهاي، عبدالرحيم طالبوف و در نهايت، نيما يوشيج، پيشگامان شعر نو هستند.
ب) نگارش اولين رمان اجتماعي، آغاز نثر داستاني معاصر و نگارش اولين نمايشنامه، همگي در سالي يكسان رخ دادند.
ج) از ويژگيهاي نثر دورة مقاومت، رويآوردن به داستان بلند و ترجمة آثار داستاني آمريكاي لاتين را ميتوان نام برد.
عموميت پيدا كرد. د) با سپريشدن زمان، شعر نيمايي جاي خود را در ادبيات انقلاب باز كرد و مانند قالبهاي سنتي 

يت داشتند. هـ) در شعر و نثر دورة انقلاب، در دهة شصت، جايگاه نسل جوان كمرنگتر است و اغلب، پيشكسوتان در عرصة ادبيات فعال
1) يك   2) دو  3) سه  4) چهار

16- در كدام گزينه ويژگي شعر اخوان ثالث مشهود نيست؟
پريشانگوي مسكين، پرده ديگر كن / پور دستان جان ز چاه نابرادر در نخواهد برد / مرد، مرد، او مرد / داستان پور فرّخزاد را سركن. 1) اي

2) واندر آن شب نيز گويي، گفتوگويي بودشان با هم / من شنيدستم چه ميگفتند / همچو شبهاي دگر دشـنامبـاران كـرده هسـتي را / خسـته و
ميخفتند. فرسوده

3) شب در اين دشت زمستان زدة بيهمهچيز / ميدوم، برده ز هر باد گرو / چشمهايم دو كانون شرار / صف تاريكي شب را شكند.
4) در هرچه هست و نيست / آن پيك ناشناخته ميخواندم به گوش / خاموش و پرخروش: / آنجا كه كار ميشكند پشت بنـدگي / رو كـن بـه سـوي

عشق، / رو كن به سوي چهرة خندان زندگي
17 - در مصراع نخست بيت زير، چند واژه «ايهام تناسب» دارد؟

ــود آواز رود ــپاهان خـــوش بـ ــتي را در سـ ــدهرود««راسـ ــار زنـ ــا كنـ ــاران يـ ــاغكـ ــان بـ در ميـ

1) يك  2) دو  3) سه  4) چهار
18 - شاعر در كدام ابيات، از هر دو آراية «ايهام و ايهام تناسب» بهره جسته است؟

ــة هــر عنــدليب نيســتالف) گلبانگ «سايه» گوش كن اي سرو خوشخرام ــه نال كــاين ســوز دل ب

ــا زاغ ــدد ب ــد ببن ــل عه ــو گ ــك چ ــبلم، لي من دگر بـا چـه دلـي لـب بـه سـخن بـاز كـنمب) بل

ــنمج) بــــا دم عيســــويم گــــر بنــــوازي چــــون نــــاي ــاز كــ ــرآرم دم و اعجــ ــرده بــ از دل مــ

ــت و جاهــل بگذشــتد) هركه شد منكـر سـوداي مـن و حسـن رخـت ــه ســر كوي ــد ب ــالم آم ع

4) الف، ج 1) ب، ج  2) الف، د  3) ب، د
آرايههاي «ايهام، مجاز، كنايه، لف و نشر و تضاد» كدام است؟ 19 - ترتيب

ــار ــاوت زينه ــن تف ــد زر و آه ــف) نيســت در بن ال
 

مبـاشتا ميسر مـيشـود در قيـد مهـر و كـين
 

ب) ديــدهبــاني را بــه بلبــل داد آخــر باغبــان
  

صـاحبخانـه بـاش چشم بدبيني ببنـد و چشـم

زنـدگي كـردهام در ج) بس بود خاكي كه بـر سـر
  

بــر ســر خــاكم عمــارت گــر نباشــد گــو مبــاش

ــوق   دان ــوة معش ــردهدار جل پ ــن را ــر و دي د) كف
 

ــه ــاه در بتخان ــرام و گ ــتالح بي ــاه در ــاشگ ب
 

  

چون قدح سر بـر خـط ت سـليم نـه مينـا مبـاشهـ) از رگ گردن سر مينا به خـون غلطيـده اسـت

1) ب، هـ ، ج، الف، د  2) هـ ، ب، ج، د، الف  3) ج، هـ ، د، ب، الف  4) ب، ج، الف، د، هـ
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20 - آراية مقابل كدام بيت نادرست است؟

1) بــر بــوي كنــار تــو شــدم غــرق و اميــد اســت
 

ــارم ــه كنـ ــاند بـ ــه رسـ ــكم كـ ــوج سرشـ از مـ
 

(اغراق، تشبيه)

2) غــلام مــردم چشــمم كــه بــا ســياهدلــي
 

ــمرم شـ ــو درد دل ــارد چـ ــره ببـ ــزار قطـ هـ
 

(ايهام، استعاره)

ــت ــا اي ب ــالا بنم ــز و ب ــات3) خي ــيرينحرك ش
 

كــز ســر جــان و جهــان دســتفشــان برخيــزم
 

(واجآرايي، كنايه)

4) بيــا كــه لعــل و گهــر در نثــار مقــدم تــو
 

ــم ــه روزن چش ــم ب ــيكش ــة دل م ــنج خان ز ك
 

(لف و نشر، تشبيه)

21 - آرايههاي بيت زير، كداماند؟

ــرد ــكارا كـ ــرده آشـ «مهـــي كـــه راز مـــن از پـ
 

اســت»
 

هنــوز صــورت او زيــر پــرده پنهــان

1) استعاره ـ ايهام ـ كنايه ـ تشبيه  2) كنايه ـ ايهام تناسب ـ تكرار ـ متناقضنما

3) تضاد ـ استعاره ـ كنايه ـ واجآرايي  4) جناس همسان ـ استعاره ـ پارادوكس ـ مجاز

22 - در همة گزينهها يكي از معاني ايهامي، برداشت كنايهاي دارد؛ بهجز:

نيسـت 1) من چراغم كشتنم را حاجت شمشير
 

ميتـوان افشـاند دامـاني كـه بـس باشـد مـرا
 

ــاش ــرگرم بـ ــام و سـ ــش جـ ــاپي بكـ 2) پيـ
 

ــا ــيكارهـــ ــد بـــ ــر بگيرنـــ ــل گـــ بهـــ
 

سـر3) مرا سرگشتگي نگذاشت بر زانـو گـذارم
 

ــرمنزلي دارد ــا س ــز دار فن ــور ك ــا منص خوش
 

نيم سنگ فلاخن، ليك دارم بخـت ناسـازي4)
 

انـدازد
 

كه برگرد سر هر كس كه گـردم، دورم

23 - در مصراع كدام گزينه، اختيار شاعري قلب بهكار رفته است؟

ــك ــواني و ملـــ ــو داد جـــ ــزد كـــ 1) ايـــ
 

بشـكفت2) شوخي نرگس نگر كـه پـيش تـو
 

شـناس3) گويد يـك چنـد بـاز جانـب يـزدان
 

ــار ــاه راي خطاك ــه از ديرگ ــويي ك ــو4) ت ت
 

24 - در كدام بيت، سه نوع اختيار وزني مشهود است؟

1) در خـــواب بـــدم مـــرا خردمنـــدي گفـــت
 

ــادي ــل ش ــي را گ ــواب كس ــز خ ك ــكفت  نش
 

ــر ــر دگــ ــل بــ ــي فضــ ــوان2) آدمــ حيــ
 

دارد ــوانمردي و ادب ــه جـــــــــ بـــــــــ  
 

3) ما در اين شهر غريبيم و در اين ملـك فقيـر
 

ــير ــو اس ــه دام ت ــار و ب ــو گرفت ــد ت ــه كمن ب  
 

ــرار ــي قـ ــود بـ ره شـ ــيدوار ذ ــد خورشـ 4) آيـ
 

ــدار ــرده م ــار از پــس پ كــان رخ همچــون به  
 

25 - در كدام گزينه، اختيارات وزني بهكار نرفته است؟

ــرا ــوش مــ ــق جــ ــان داده عشــ 1) آن چنــ
 

ــرا ــوش مـ ــل و هـ ــه عقـ ــر رفتـ ــه ز سـ كـ  
 

2) در خروشـــــم ز شـــــور چـــــون دريـــــا
 

نتــــــوان ســــــاختن خمــــــوش مــــــرا  
 

3) اگـر تـــو مـــرد ره ـي در طريـــق عشـــق رضـــي
 

ــدا ــه خ ــدان ب ــر م ــكت ــده نزدي رهــي ز ميك  
 

گرديــد4) بهــار عشــق دل از ديــده مبــتلا
 

هر آن وفا كـه تـو بينـي بلاسـت بـر سـر مـا  
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ــر ــردد هــ ــك گــ ــرد فلــ 1) گــ

26- كدام بيت، فاقد اختيار شاعري است؟

ــري اختــ
 

ــا ــفا بـ ــنس صـ ــود جـ ــه بـ زان كـ ــفا  صـ
 

2) بانگ زدم مـن كـه دل مسـت كجـا مـي رود
 

ــا ــب م گفــت شهنشــه خمــوش جان ــيرود  م
 

نكنـد3) كسي كه روي تو بيند نگـه بـه كـس
 

ــد ــس نكن ــيش ب ــد ز ع ــير نباش ــق س ز عش  
 

4) من نه آن صورتپرستم كز تمناي تو مسـتم
 

هوش من داني كه بردهست؟ آن كه صورت مينگارد  
 

27 - در كدام بيت، از اختيار وزني «ابدال»، دو بار استفاده شده است؟

ــا بركــرد ســر، گفــت: كــز ايــن طايفــه 1) عنق
 

پرخضـاب دست يكي پرحناسـت جعـد يكـي 
 

  

دم ــ ع ــل  ــوي ني ــن س ــن زي ــلي بك ول غس پــس بــه تماشــا گــذر ز آن ســوي مصــر بقــا2) ا

ــق عش
  

ــلطان ــر دم س ــان ه ــر داغش ــا اث ــا3) ب ــواَم مرحبــ ــا خــــاك تــ گويــــد خاقانيــ

4) محنت چون خون و گوشت در تنم آميختهست
 

ــا ره
 

  

ــد ــوان ش ــن زو نت ــان ز ت ــود ج نش ــا ت

28 - در كدام بيت اختيارات شاعري «وزني» بهكار رفته است؟

ــم ــز هـ ــان نيـ ــار اســـت و درمـ دل فــــداي او شــــد و جــــان نيــــز هــــم1) دردم از يـ

ــافظ ــم حـ ــر نظـ ــا بـ ــرد خطـ ــي گيـ 2) كسـ
 

ــد نباشـ ــوهر ــف در گـ ــيچش لطـ ــه هـ كـ
 

  

  

  

كز آب هفـت بحـر بـه ي ـك مـوي تـر شـوي3) يــكدم غريــق بحــر خــدا شــو گمــان مبــر

كه كشم رخت بـه ميخانـه و خـوش بنشـينم4) حاليــــا مصــــلحت وقــــت در آن مــــيبيــــنم

29 - مفهوم كدام بيت با ساير ابيات، متفاوت است؟

كـــه تـــو روزي نكشـــيدي غـــم تنهـــايي را1) مكــن اي دوســت ملامــت مــن ســودايي را

2) نميانديشد از زخم زبان هركس كه مجنون شد
  

  

گـردد؟ يد سيل بيزنهار كي به خار و خس مق

نگردد سيل تا سنگين سبك رفتار كي گردد؟3) مـــن ديوانـــه را ســـنگ ملامـــت شـــد پروبـــالي

ــويش ــر خـ ــازيم بـ ــپر سـ ــت را سـ 4) ملامـ
 

ــر افسـ ــت و ــاج اسـ ــق را تـ ــت عشـ ملامـ
 

30 - مضمون كدام شعر متفاوت است؟

1) هيچ يادت هست / توي تاريكي شبهاي بلند / با سر و سينة گلهاي سپيد / نيمهشب باد غضبناك چه كرد؟

لبها ربود؟ / مهر هرگز اين چنين غمگين نتافت / باغ هرگز اين چنين تنها نبود خندههاتان را كه از گلهاي از سرما كبود / 2) اي همه

3) و گر دست محبت سوي كس يازي / به اكراه آورد دست از بغل بيرون / كه سرما سخت سوزان است

4) آه در باغ بيدرختي ما / اين تبر را به جاي گل كه نشاند؟! / چه تبر اژدهايي از دوزخ / كه به هر سو دويد و ريشه دواند
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جامعهشناسي (3)  

 
 

 

ارزشهاي سياسي، راهكار مناسب هر يك از موارد زير، بهترتيب كدام است؟ 31 - در ارتباط با مطالعة
فرهنگها ـ پيشگيري از عدم توجه به معاني

محافظهكاري در رويكرد تبييني و تفسيري ـ مقابله با
يكسانانگاري ـ پيشگيري از

1) مطالعة جوامع از منظر خودشان ـ ارزشزدايي و معنازدايي ـ منحصر كردن علم به علوم تجربي
2) استفاده از رويكرد انتقادي ـ استفاده از رويكرد انتقادي ـ ارائة ملاكي براي ارزيابي انتقادي فرهنگها
نظامهاي سياسي ـ استفاده از رويكرد تفسيري ارزشها و 3) مطالعة جوامع از منظر خودشان ـ توصيف

ارزشهاي اجتماعي ـ عدم تعميم نتايج مطالعات يك فرهنگ به فرهنگ ديگر 4) استفاده از رويكرد تفسيري ـ داوري علمي دربارة
سـازمان» 32 - هر يك از موارد «نابرابريهاي اجتماعي نتيجة نابرابريهاي طبيعي هستند.»، «از پيوند دانش و ارزش سخن ميگويد.» و «ارزش اجتماعي

به ترتيب، مربوط به كدام است؟
1) مدل كمونيستي ـ دانش انتقادي ـ دانش

2) مخالفان قشربندي اجتماعي ـ رويكرد تفهمي تبييني ـ قدرت
3) مدل ليبرالي ـ رويكرد تبييني ـ ثروت

4) طرفداران قشربندي اجتماعي ـ دانش انتقادي ـ دانش
33 - در ارتباط با جامعهشناسي و مطالعة قدرت، كدام گزينه درست است؟

1) در مطالعة جوامع و فرهنگها از منظر خودشان، غير ممكن است با مانعي مواجه شويم.
2) همواره امكان تعميم دادن مطالعه و بررسي ويژگيهاي يك فرهنگ به ساير جوامع و ارزيابي آنان با اين ديدگاه وجود دارد.

امكانپذير نميباشد. ًتماما مادي و محسوس نيستند، 3) از منظر جامعهشناسي تفسيري، مطالعة علمي ارزشهايي مانند سياست كه 
4) اگر علوم اجتماعي براي مطالعة هر فرهنگ مجبور باشد كه آن فرهنگ را فقط از منظر مردمي كه آن را پذيرفتهاند، ببيند و بررسـي كنـد، امكـان

مقايسه و داوري فرهنگها و ارزشها از دست ميرود.
34 - كدام گزينه روي ديگر عبارت «به حاشيه راندن و حذف هويتهاي انساني و فرهنگي ناپسند است و مخالفت با اين امر ناپسند و مبارزه با آن، ارزشمند

ميدهد؟ است.» را بهدرستي نشان
1) تنها امكان پيشروي بشر اين است كه در كثرتها و تفاوتها گم گـردد و از نسـبيگرايـي سـر درآورد و بپـذيرد كـه هـيچ ملاكـي بـراي داوري و

تشخيص درست و غلط وجود ندارد.
2) هويت از منظر گروههاي اجتماعي مختلف و توسط آنها تعريف ميشود و علاوه بر ثروت و قدرت، هويـت و دانـش نيـز كـانون نـزاع و كشـمكش

مييابد. عرصهها تنازع و درگيري افزايش ميشوند و در همة
گفـتوگـو و معا رفـة انسـانهـا و 3) تأكيد بر تنوع و تكثر هويتها و اصالت بخشيدن به آن به معناي انكار اشتراك و وحدت انسانهاسـت و فرصـت

ميبرد. فرهنگها را از بين
4) تكثر و تنوع زباني، نژادي و قومي، مانع وحدت و همدلي نيست و انسانها را به وحدت و همبستگي رهنمون مـيسـازد و بـراي شـناخت افـراد از

يكديگر زمينهسازي ميكند.

درس ششم: قدرت اجتماعي
درس هفتم: نابرابري اجتماعي
ت هويت درس هشتم: سياس

صفحههاي 54 تا 96

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
دقيقه 10 وقت پيشنهادي:
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ميكند؟ (بهترتيب حروف الفبا(؟ 35 - كدام گزينه جدول زير را بهدرستي كامل
جامعهشناسي انتقادي بج   د

پذيرش ارزشها و سبك
زندگي يك گروه توسط
ساير گروههاي جامعه

دليل رشد و شكوفايي
به رسميت شناختن گروههايالفجهان اسلام

ب هحاشيهراندهشده و حمايت از آنان
 

هويـت ـ وحـدت و 1) معتقد است كه خود علم با درست و غلط دانستن و خوب و بد كردن امور سلطهگري ميكند. ـ چهرههـاي متفـاوت سياسـ ت
كثرت هويتها ـ همانندسازي

2) نميخواهد به اين وضعيت تن دهد كه داوري ارزشها بيرون از دايرة علم صورت گيرد. ـ چهرههـاي متفـاوت سياسـت هويـت ـ الگـوي تعـارف ـ
همانندسازي

3) سرگذشت دانش همانند سرگذشت قدرت و ثروت، تاريخ سركوب انسان بوده است. ـ مدل تكثرگرا ـ شناخت متقابل هويتها ـ مدل تكثرگرا
4) انتظار دارد علوم اجتماعي با تشخيص و افشاي سلطه در مناسبات انساني به رهايي انسان كمك كند. ـ وحدت يا كثرت هويتها ـ وحدت و كثرت

هويتها ـ مدل تكثرگرا
ويژگيهاي جامعهشناسي انتقادي است، اما ويژگي جامعهشناسي تفسيري نيست؟ 36- بهترتيب، كدام گزينه از

مي است. ميگذرد را ناديده ميانگارد. ـ روش مطالعة آن، روش ك 1) اغلب معناي كنش و آنچه درون انسان
2) به نقد سلطه در روابط و مناسبات ميان افراد، گروهها و فرهنگها ميپردازد. ـ هدف آن، معنابخشي و انسجامبخشي به زندگي اجتماعي است.

فرهنگها معتقد است نبايد ارادة فرد يا گروهي بر فرد يا گروه ديگري تحميل شود. ـ عدالت اجتماعي را تحسين ميكند 3) براي دفاع از ارادة افراد و
و براي گسترش آن راهحلهايي تجويز ميكند.

به بيان چرايي يـك پديدههاي اجتماعي عبور كرد و به معاني نهفته در كنشها راه يافت. ـ 4) در اين رويكرد براي فهم زندگي اجتماعي بايد از ظاهر
ميپردازد. پديده يا نشان دادن علت ايجاد و زوال آن

37 - «جدايي دانش از ارزش» و «پيدايش نظرية آمريكايي بومي» بهترتيب پيامد چيست؟
1) غلبة رويكرد تبييني در جامعهشناسي ـ مطالبة جهانشمول گشتن علوم اجتماعي

2) تمايز و تقابل دانش و ارزش ـ ناديدهگرفتن هويت اقليتها
3) ايجاد قلمرو تبيين و قلمرو تفسير ـ ناديدهگرفتن هويت اقليتها

4) غيرعلمي قلمداد شدن داوري دربارة ارزشها ـ تأكيد بر تنوع و تكثر هويتها
38 - بهترتيب، «وجه اشتراك قدرت تنبيهي و قدرت تشويقي»، «وسيلة جذب اطاعت ديگران» و «علت شكلگيري قدرت اجتماعي» كدام است؟

1) تغيير نگرش و اعتقاد فرد تابع قدرت ـ شخصيت ـ بكارگيري تمام توان خود براي رسيدن به اهداف و مقاصد.
2) پيرويكننده نسبت به تبعيت و پيروي خود، آگاهي دارد. ـ شخصيت ـ بكارگيري تمام توان خود براي رسيدن به اهداف و مقاصد.

3) پيرويكننده نسبت به تبعيت و پيروي خود، آگاهي دارد. ـ مالكيت ـ تأثير بر ارادة ديگران براي رسيدن به اهداف خود.
4) تغيير نگرش و اعتقاد فرد تابع قدرت ـ مالكيت ـ تأثير بر ارادة ديگران براي رسيدن به اهداف خود.

39 - بهترتيب، هر عبارت مربوط به كداميك از رويكردها به نابرابري ميباشد؟
ـ راه پيشرفت مادي مسدود ميگردد.

ـ جامعه وظيفه دارد امكان رقابت را براي همگان فراهم كند و نقطة شروع رقابت را يكسان نمايد.
ـ قشربندي پديدهاي است كه در همه زمانها و مكانها وجود داشته است.

1) مدل ليبرالي ـ مدل عدالت اجتماعي ـ مدل كمونيستي     2) مدل كمونيستي ـ مدل ليبرالي ـ مدل عدالت اجتماعي
3) مدل كمونيستي ـ مدل عدالت اجتماعي ـ مدل ليبرالي     4) مدل ليبرالي ـ مدل كمونيستي ـ مدل عدالت اجتماعي

40 - به ترتيب، صحيح يا غلط بودن هر يك از عبارات زير، در كدام گزينه آمده است؟
ـ سياست هويت، متعلق به دوارن مدرن است.

ـ همانندسازي سياستي بود كه دولتها براي از بين بردن تفاوتهاي هويتي گروههاي مختلف و يكسانسازي آنها در پيش گرفتند.
ـ در دورة پسامدرن، هويت از منظر گروههاي اجتماعي مختلف و توسط آنها، تعريف ميشود.

ـ رويكرد همانندسازي، موخر از رويكرد تكثرگرا است.
1) غ ـ ص ـ ص ـ غ     2) غ ـ ص ـ غ ـ ص     3) ص ـ غ ـ ص ـ غ     4) ص ـ غ ـ غ ـ ص
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عربي، زبان قرآن (3) و (2)
 

 
 

ّالعربية (۴۱ - ۴۴)  عِّين الأنسب للجواب عن التّرجمة من أو إلی 
َکتمون﴾: 41 - ﴿... يَقولون بأفواههم ما ليس في قلوبهم و االله أعلم بما يَ

1) با دهانهايشان چيزي را ميگويند كه در دلهايشان وجود ندارد، و خدا به آنچـه پنهـان
ميشود، آگاه است!

2) با دهانهاي خويش چيزي را ميگويند كه در دلهايشان نيست، و خداوند به آنچه پنهان ميكنند داناتر است!
زبانهاي خويش چيزي را ميگفتند كه در قلبهايشان نيست، و خداوند به آنچه كتمان ميكردند، آگاه است! 3) با

ُجب 42 - «يَ

ميكنند، داناتر است! 4) با زبانهايشان چيزهايي را گفتهاند كه در قلبهاي آنها نيست، و خداوند به چيزهايي كه كتمان
َالآخرين! »:کثير من المُعوّقين کيف أثاروا إعجاب  ٍ َرجاء لَه للنّجاح النّظرة إلی  علی الّذي لا 

1) كسي كه هيچ اميدي به موفقيت ندارد، بايد به بسياري از معلولها بنگرد كه چگونه شگفتي ديگران را برانگيختند!
متعجب نمودند! ًاصلا اميدي به موفقيت ندارد، به معلولان بسيار بنگرد كه چگونه ديگران را  2) لازم است بر كسي كه 

معلـولهـا نگـاه كنـد كـه چگونـه شـگفتي ديگـران را بسـياري از 3) كسي كه هيچ اميدي به موفقيت برايش نيست، بايـد بـه
برميانگيزند!

تعجب ديگران را 4) لازم است بر كسي كه هيچ اميدي به موفقيت ندارد، نگاه كردن به بسياري از جانبازان كه چگونه توانستند 
برانگيزند!

43 - عيّن الخطأ:

قة أصبحت اُعجوبة في عصرها مع أنّها کانت ع ميـاء!: اين زن معلول در دورة خود شگفتانگيز شـد بـا اينكـه1ّ)  هذه المعو
نابينا بود!

خورد سپس يشـکره!:2) المؤمن ليأکل من أطعمة ذُکر اسـم االله عليهـا ثـم مؤمن از غذاهايي كه نام خداوند بر آن برده شده ميّ
از او سپاسگزاري ميكند!

ک!: حرّ چگونه نقاش شدي در حاليكه پايت تنها عضو متحرك3) کيف صرت رسّاماً بينما تکون قدمک عضوک الوحيد المت
توست؟!

ّالصعاب!: هركس به ثروتمندي كه فقير شده رحم كند، خدا به او رحم ميكنـد تذل له 

(1

ّ ّغنياً افتقر يرحمه االله و  4) من يرحم 
و سختيها برايش آسان ميشوند!

صحيح : 44 - «چرا قادر بر انجام سخنراني در مقابل دانشآموزانت نبودي؟!» عين ال

ّالطلاب! َحاضرة أمام  ُ 
(2

ارً علی إلقاء م لِم لَم تکن قاد
َحاضرة مقابل تلاميذک! ارً علی أن يُلقي مُ  لِمَ لا تکونُ قاد

ِرتک أمام التّلاميذ!3) َحاض  لِم ما کُنتِ قادرة علی إلقاء مُ
ّطلابک!4) َحاضرة أمام   لِم لَم تکوني قادرةً علی إلقاء مُ

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
دقيقه 15 وقت پيشنهادي:

عربي (3(
َصيرةٍ ٍص قَ قص ُثلاث 

ِة بيع َّالط ظام  ن
)درس 3 + متن درس 4)

صفحههاي 37 تا 58
 

عربي (2)
ًلاثا حموا ثَ را
لا تَقنَطوا

درسهاي 6 و 7
صفحههاي 77 تا 105
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: ارب  ّعي ن الخطأ في الإع َشيطين!»45ّ-   ّالشاطئ و بعد اللّعبِ صاروا نَ ُبالکرة علی  الشباب يلعَبون 
ّ 1) نشيطين: اسم – جمع سالم 

ّ َکان   » ّالصرفي و التّحليل 
للمذکر – معرب / خبر «صار» (من الأفعال النّاقصة) و منصوب

- معرفة / مجرور بح ّمذکر – اسم مکان ّالشاطئ: اسم – مفرد  ّالشاطئ: جارّ و مجرور2)  ؛ علی  ّ 

ّ  (3
رف الجر

ف بأل ّشاب) – اسم فاعل –  ّمکسر (مفرده:  َالشباب: جمع  - معرب / اسم « ةمعر کان»  و مرفوع بالضمّّ
ّ د ثلاثـــي4) يلعَبـــون: مضـــارع (معنـــاه  ارريّ) –  َيـــدل علـــی الماضـــي الاِســـتم – لازم / فعـــل و فاعـــل؛ خبـــر « کـــان» (مـــنمجـــر ّ

الأفعال النّاقصة)
ِّعين الخطأ في ضبط حرکات الکلمات:  -46

َالمين! ازرع تَعََّدی علی نَظام الطَّبيعَة تَعَدّيَ الظّ  إنّ الم1َ) 

ِالعلم؛ فإنّه يَتَّسِعُ!2) َوعاء  ُضيق بما جُعِلَ فيه إلاّ  ٍوعاء يَ کلّ 
ُيماء قَبيلتَها إلی الإسلام بَعدَ أن أعتَقَها النّبيّ (ص)!3) َّالش دَعَتِ 

ِ َ ح َإيجاد التّوازُن في الطَّبيعَة!4) عَيشُ ال ٍعض يُحَقِّقُ  ِعضها علی بَ يوانات بَ
ّ 47ِ - عيّن جواباً يُناسب هذه الآية  نسان إلاّ ما سَعَی ﴾الشريفة: ﴿ لَيسَ لِلإ

الصعاب!
(3

ِّ 1) من طلب شيئاً و جَّد وجد!  2) من توَّکل علی االله ذلَّت له 
َّالدهر يومان يوم لک و يوم عليک!ّجاء! أعظم البلاء اِنقطاع الر  4) 

48 - عيّن المضارع لا يُترجم ماضياً:

ّبالصبر! 1) صديقتاي فَشلتا لأنّهما لم تَستعينا 
َّالمحدد! 2) لم نَجد سيّارة للوصول إلی الإمتحان في الوقت 

ّتحسن! ّلکن حاله لم تَ صفها له الطّبيب  أکَل جدّي أدويةً و 3َ) 
4) لم تتوکّلون علی أولئك الأشخاص و أنتم واقفون علَی عجزهم!

49 - عيّن «کان» جاء في معنی المضارع:

ّغنياً من الفيتامينات المفيدة للجسم! ارً  1) إنّ الفواکه کانت مصد
2) نبيّنا (ص) کان حليماً و يعفو عن الّذين ظلموه!

کان الجو 3ّ)  بارداً جدّاً فلم نقدر علی الخروج من البيت!
ّالصفوف مغلقةً! وصلت إلی الجامعة کانت أبواب 

(1

ُ 4) عندما 
50 - عيّن ما ليس فيه المستثنیمنه:

ُشاغبين!

(3

قبِل الطّلاّب کلّهم کلام المعلّم إلاّ الم
2) لم يُسمع صوت في الغرفة إلاّ صوت هذا الطّفل!

ما کان المعلّمون يُدر ّسون إلاّ دروساً تفيد الطّلاّب!
4) لا يزور الّازئر في سفره مکاناً إلاّ مقبرة قصد زيارتها!
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فلسفة دوازدهم  
 

 
51 - از نظر فلاسفة الهي آن جنبه از انسان كه ميتواند به مرتبة عقول برسد، … انسان است كه …

1) ذات ـ با گذر از سطح استدلال و برهان، تنها به شهود حقايق ميپردازد.

2) روح ـ نميتوان گفت تعلقي نسبت به ماده و جسم در آن باقي ميماند.

3) ذات ـ نميتوان گفت تعلقي نسبت به ماده و جسم در آن باقي ميماند.

4) روح ـ با گذر از سطح استدلال و برهان، تنها به شهود حقايق ميپردازد.

52 - از چه جهت فرانسيس بيكن از فيلسوفان خواست كه از بتهايي كه فلاسفة قديم براي ما ساختهاند، دست بردارند؟

1) رد استدلال عقلي محض و مستقل از تجربه  2) توجه به كاركرد شناخت تجربي در سعادت بشر

3) مخالفت با تقسيمبندي عقل به انواع نظري و عملي   4) قرار گرفتن مسير رنسانس در تقابل با معارف ديني

53 - چرا از نظر فيلسوفان الهي عقل انسان پرتويي از عقول مجرد است؟

ميكند. ميانديشد و استدلال ّمجرد از ماده 2) عقل انسان در امور  1) عقل انسان از همان جا آمده و به همان جا نيز بازخواهد گشت.

3) عقل انسان توانايي ساخت قياس منطقي را دارد.  4) عقل انسان قادر است مفاهيم كلي بسازد.

54 - كدام گزينه دربارة عقل از نظر فيلسوفان مسلمان صحيح است؟

1) عقل قوهاي با روشي واحد است كه به ادراك حقايق نائل ميشود.

2) اساس اعتقاد و آيين درست، براهين عقلي مشترك هستند.

3) عقل در تفسير و فهم آيات و روايات نقشي در مقام منبع معرفت دارد.

4) عقل بهصورت بالقوه در همگان هست و بايد تحقق بالفعل يابد.

55 - كدام عبارت مورد اعتقاد فيلسوفان مسلمان نيست؟

حقيقتاند. اطمينانبخش دستيابي به 1) عقل و دين و ذوق، همگي راههاي

2) علم شهودي كه عارفان به آن باور دارند، دانشي حقيقي و استوار است.

3) اينگونه نيست كه وظيفة عقل خدمت به دين و تأييد شناخت وحياني باشد.

ميكند. ميرسد كه دين آن را معرفي 4) وقتي عقل بهدرستي حركت كند، به همان نتيجهاي

درسهاي هفتم تا نهم +
درس دهم: دورة مياني
صفحههاي 52 تا 86

پاسخگويي به سؤالهاي اين درس براي همة دانشآموزان اجباري است.
دقيقه 15 وقت پيشنهادي:
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56- به اعتقاد فارابي، در مدينة فاضله، حق تقدم براي تصدي مقام رياست در صورت … و هدف اصلي جامعه در انديشة فارابي همان … ميباشد.

1) اتصال دائمي با ملك وحي ـ هدايت جامعه بهسوي سعادت دنيا و آخرت

2) اتصال دائمي با ملك وحي ـ برقراري نظام عدل و مساوات ميان افراد

لغزشها ـ تناسب فعل و تدبير زعيم مدينه با نواميس نشأتگرفته از وحي 3) صيانت دائمي خويش از

لغزشها ـ ادارة جامعه براساس مصالح افراد با هدف تأمين سعادت 4) صيانت دائمي خويش از

57 - كدام گزينه در مورد نظرية فارابي در باب فلسفة سياسي صحيح است؟

1) نظرية سياسي فارابي، بهعنوان يك فيلسوف مشائي، نزديك به نظرية ارسطو است.

2) اين نظريه حاصل انديشهورزي او در سياست و معاشرت با سياسيون زمان است.

3) بر پاية مجبور بودن انسان به زندگي اجتماعي، يا اصطلاحاً مدني بالطبع بودن او استوار است.

همراستا بودن با مسير سعادت انسان ميداند. 4) محل تمايز مدينة فاضله با ساير اجتماعات را در

زبانهاي دنيا ترجمه شده است؟ و كدام اثر در حملة غزنويان به اصفهان به غارت رفت؟ شيخالرئيس به بيشتر 58 - كدام اثر

1) شفا ـ دانشنامة علايي  2) نجات ـ انصاف  3) اشارات و تنبيهات ـ قانون  4) انصاف ـ شفا

ميباشد؟ ابنسينا، كدام گزينه درست طبيعتشناسي 59 - براساس

ًا موجب رسيدن به كمـال و هـدف غـايي طبيعـت 1) پديدههايي مانند طوفان و سونامي كه موجب بر هم خوردن موقت نظم طبيعت ميشوند، نهايت

نميشود. است و شر و بدي محسوب

2) حركت هر شيء براساس ذات و طبيعت و ميل دروني آن شيء انجام ميشود؛ يعني عامل شكلگيري طبيعت و ذات اشيا، حركت شـيء بـهسـوي

هدف و مقصد خاص آن است.

3) با ديد جزئي ميتوان پي برد كه اتفاقات ناگوار مثل خشك شدن برگ درختان يا مرگ برخي جانداران نيز در نهايت خير و كمال طبيعت محسوب

ميشوند.

بـههمـين دليـل 4) طبيعت از لطف و عنايت خداوند بهوجود آمده و بههمين دليل نظام احسن يعني بهترين نظام ممكن را تحقق ميبخشد و درست

هيچگونه شر و بدي در آن راه ندارد.

60- از ديدگاه سهروردي به چه دليل مراد از رياست بر جامعه، رياست از راه قهر و غلبه نيست؟

1) حكيمي كه غرق در تأله بوده و در بحث نيز استاد باشد، خليفه و جانشين خداست؛ پس نيازي به قهر و غلبه نيست.

2) جهان هيچگاه از وجود چنين حكيمي خالي نيست.

3) گاهي اوقات ممكن است حكيم متأله در ظاهر حاكم باشد، گاهي نيز اين رياست بهطور نهاني است.

4) براي مقام خلافت ضروري است كه امور و حقايق بيواسطه از حق تعالي دريافت شوند.
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1- گزينة «2«  )محمد بحيرايي)

a3 = 25 , a5 = 31

d −
 = = =

−
31 25 6 35 3 2

a3 = 25  a1 + 2 × 3 = 25  a1 = 19  

 a10 = 19 + 9 × 3 = 19 + 27 = 46   

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي خطي، صفحههاي 62 تا 68(

----------------------------------------------

2- گزينة «3»  (محمد بحيرايي)

⎯⎯⎯⎯⎯⎯→2 ( 7 x ) = 6 x + 13 + 3 x + 2  ÂMIve ¸Ã«ºIÃ¶ 

 14 x = 9 x + 15  5 x = 15  x = 3

 (رياضي و آمار (3)، الگوهاي خطي، صفحههاي 62 تا 68)

----------------------------------------------

3- گزينة «1»  (محمد بحيرايي)

 nSn = [2a1 + ( n −1)d ]2 

)   S = ( × + × ) = × ( +
30 2 7 29 5 15 14 14530 2 

= 15 ×159 = 2385  

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي خطي، صفحههاي 69 تا 72(

----------------------------------------------

4- گزينة «4»  (محمد بحيرايي)

 a a r
r r

a a r
= = =  =

56 1 3 64 423 1
 

 a
a a r a a

r
=

= ⎯⎯⎯→ = ×  =
=

2 8 8 1 4 22 1 14 

2 4 2 2 2 2 2 a = a r8 = × 8 = × ( 2 )8 = × 16 = 17  9 1

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي، صفحههاي 74 تا 78(

5- گزينة «1«  )حميدرضا سجودي)

a فرض كرده، خواهيم داشت: عدد مورد نظر را 

a = ⎯⎯⎯→a =  22 5 20·H¼U¾M 

< <  < <  < <23 20 33 3 23 3 333 20 2 3 20 3

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي، صفحههاي 86 تا 94)

----------------------------------------------

6- گزينة «2«  )عليرضا عبدي)

با توجه به مجموع جملات داده شده داريم:

?

a + a + a + a + a + a = ?1 2 3 4 5 6
81 16

   

a + a = a r2 + a r3 = a r2 ( + r)3 4 1 1 1 1

a + a = a ( + r)1 2 1 1

a + a = a r4 ( + r)5 6 1 1

 (a + a )2 = (a + a )(a + a ) = ×3 4 1 2 5 6 81 16

 a + a = × = × = ×3 4 81 16 81 16 9 4

 a + a =3 4 36

 a + a + a + a + a + a = + + =1 2 3 4 5 6 81 36 16 133

صفحههاي 74 تا 85) (رياضي و آمار (3)، الگوهاي غيرخطي،

----------------------------------------------

7- گزينة «1«  )امير زراندوز)

با ساده كردن هر عبارت داريم:

A ( ) ( )
−

= × × ×
1 1

3 2 3 103 4
4
12 2 2

2
 

( )
( )

+ + +
= × × × = =

2 1 1 2 1 30 1
23 23 230 23224 4 2 3 3

صفحههاي 86 تا 94)  (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي،

رياضي و آمار (3)
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8- گزينة «3»  (احمدرضا ذاكرزاده)

با توجه به دنبالة هندسي بودن دنباله داريم:

 m mb ar ( a )
a a

+ =  + =
12

1 1
6 

 

 ( a )m+1 = a6  

ma a m m+⎯⎯⎯→ =  + =  =
2 1 12 1 12 11·H¼U¾M 

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي، صفحههاي 74 تا 85(

---------------------------------------------

9- گزينة «1»  (عليرضا عبدي)

با ساده كردن معادلة داده شده داريم:

3 × −2x = 1  4 2 64 

 ( 2 )3 × −2x = 6
12 2

2
 

 

x x x
x

x
x

− − − −× =  =  − = −
 + =
 =
 =

6 2 6 6 2 62 2 2 2 2 6 2 6
6 6 2
12 2
6

 

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي، صفحههاي 86 تا 94(

----------------------------------------------

10- گزينة «3»  (نسترن صمدي)

راديكالها داريم: با ساده كردن

 ( ) ( )

( ) ( )

× × ×
= =

1 14 422 3 6 3
1 1

4 3 4 3 3

2 3 8 2 3 2

27 3
 

 ( )

( )

× × × × × ×
= = =

1 1 1 1 1
4 2 4 2 2 4 2 2 4 2

3 1 1 1
4 3 4 4

2 3 2 2 3 2 2 3 2 2
3 3 3

 

 (رياضي و آمار (3(، الگوهاي غيرخطي، صفحههاي 86 تا 94(

 
 

 

11- گزينة «3»  (ياسين مهديان)

انتشار اشعار نوگرايان در نشرياتي چون روزگار نو و سـخن، مربـوط بـه دورة

دوم است.

صفحههاي 69 و 70)  (علوم و فنون ادبي (3(، تاريخ ادبيات،

----------------------------------------------

12- گزينة «4»  (ياسين مهديان)
تشريح ساير گزينهها:

ّللي» از شاعران دورة معاصر است. گزينة «1»: «فريدون تو

گزينة «2»: «عليمحمد افغاني» از نويسندگان دورة مقاومت است.

گزينـــة «3»: «صـــادق چوبـــك» از نويســـندگان نســـل اول اســـت و «فريـــدون

تولّلي» از شاعران دورة معاصر ميباشد.

 (علوم و فنون ادبي (3(، تاريخ ادبيات، صفحة 73(

----------------------------------------------

(كتاب آبي پيمانهاي) 13- گزينة «3»

جمالزاده: تلخ و شيرين، راه آبنامه، يكي بود يكي نبود مدعلي آثار مح

آثار سيد علي موسوي گرمارودي: خواب ارغـواني، برآشـفتن گيسـوي تـاك،

صداي سبز، گوشوارة عرش

آثار علي مؤذني: سفر ششم، ملاقات در شب آفتابي، ظهور، دلاويزتر از سبز

آثار سيمين دانشور: شهري چون بهشت، آتش خاموش، سووشون

آثار قيصر امينپور: تنفس صبح، بيبال پريدن، آيينههاي ناگهـان، ظهـر روز

ّنت و نـوآوري دهم، دستور زبان عشق، در كوچة آفتاب، طوفان در پرانتز، سـ

در شعر معاصر

 (علوم و فنون ادبي (3(، تاريخ ادبيات، صفحههاي 74، 77، 78 و 80(

----------------------------------------------

14- گزينة «2»  (ياسين مهديان)
تشريح ساير گزينهها:

گزينة «1»: پروين در قصيده، به سبك ناصرخسرو و به رواني سـعدي شـعر

ميسرايد.

گزينة «3»: جمالزاده، نويسندة دورة معاصر است.

گزينة «4»: جريان نوگرايي شعري نيما با سـرايش ققنـوس در سـال 1316

تثبيت شد.

 (علوم و فنون ادبي (3(، تاريخ ادبيات، صفحههاي 70، 71، 74 و 80(

علوم و فنون ادبي (3)
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15- گزينة «1»  (ياسين مهديان)

فقط مورد «ب» درست است.
تشريح ساير موارد:

«الف»: «عبدالرحيم طالبوف» مربوط به اين دسـته نيسـت و از نويسـندگان

دورة معاصر است.

«ج»: از ويژگيهاي نثر دورة مقاومت، رويآوردن به داستان كوتاه است.

«د»: با سپريشدن زمان، شعر نيمايي با مقياسي محـدود، در شـعر انقـلاب

جاي خود را باز كرد؛ البته بدون اينكه مثل قالبهاي سنتي عموميـت پيـدا

كند.

«هـ»: بر خلاف شعر، در داستاننويسـي دهـة شصـت، جايگـاه نسـل جـوان

كمرنگتر است.

 (علوم و فنون ادبي (3(، تاريخ ادبيات، صفحههاي 69، 73، 77 و 78(

----------------------------------------------

پيمانهاي) 16- گزينة «4«  )كتاب آبي

ــهكــارگيري برخــي از «شــيوة بيــان روايــي و داســتاني، باســتانگرايــي و ب

نمـادين» از ويژگيهاي واژگاني و نحوي سبك خراساني و اسـتفاده از زبـان

گزينههاي «1، 2 و 3» يافت ويژگيهاي شعر مهدي اخوان ثالث است كه در

ميشود:

گزينة «1»: بيان روايي و داستاني و حماسي

گزينة «2»: باستانگرايي (شنيدستم - ميخفتند)

گزينة «3»: زبان نمادين (شب و زمسـتان نمـاد ظلـم و سـتم و اسـتبداد و

خفقان حاكم بر جامعة عصر شاعر هستند.)

 (علوم و فنون ادبي (3(، سبكشناسي، صفحة 72(

----------------------------------------------

پيمانهاي) 17- گزينة «4«  )كتاب آبي

«راست»: 1- حقيقي و درست 2- نـام مقـامي از سـرود، كـه بـا «آواز رود»

تناسب دارد.

«سپاهان»: 1- شهر اصفهان 2- نام مقامي از سرود، كه با «آواز رود» تناسب

دارد.

«آواز»: 1- نغمه و صدا 2- هر يك از دسـتگاههـاي موسـيقي كـه بـا «رود»

تناسب دارد.

«رود»: 1- نوعي ساز 2- رودخانه، كه با «زندهرود» تناسب دارد.

 (علوم و فنون ادبي (3(، بديع معنوي، صفحههاي 90 و 91(

18- گزينة «1»  (كتاب آبي پيمانهاي)

در بيت «ب»، «با چه دلي» ايهام دارد: 1- با چه علاقهاي 2- با چه جرأتي /

«باز» ايهام تناسب دارد: 1- گشوده 2- پرندة باز شـكاري كـه در ايـن معنـا

كاربرد نداشته ولي با «بلبل» و «زاغ» تناسب دارد. / در بيت «ج»، «بنوازي»

ايهام دارد: 1- دلجـويي كنـي 2- آهنـگ بزنـي / «دم» ايهـام تناسـب دارد.

همچنين در اين بيت كلمة «ناي» نيز ايهام تناسب دارد.

در بيت «الف» تنها در كلمات «ناله» و «سايه» ايهام تناسب وجود دارد.

 (علوم و فنون ادبي (3(، بديع معنوي، صفحههاي 89 تا 91(

----------------------------------------------

19- گزينة «1»  (كتاب آبي پيمانهاي)

بيت «ب»: ايهام: بدبيني: 1- بدگماني 2- بينايي ضعيف (بد ديدن)

بيت «هـ»: مجاز: «خط» مجاز از حكم

بيت «ج»: كنايه: خاك بر سر كردن

بيت «الف»: لف و نشر: زر: لف 1، آهن: لف 2، مهر: نشر 1، كين: نشر 2

بيت «د»: تضاد: «كفر» و «دين»، «بيتالحرام» و «بتخانه»

 (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي(

----------------------------------------------

20- گزينة «4»  (كتاب آبي پيمانهاي)

بيت، فاقد آراية لف و نشر است.

تشريح ساير گزينهها:

گزينة «1»: اغراق (موج سرشك) - تشبيه (موج سرشك)

سـياهرنـگ (سـياهي مردمـك گزينة «2»: ايهام: سياهدلي: بيرحمـي - دل

چشم) / استعاره: مردم (به سبب سياهدلي)

مصوت بلند «ا» / كنايه: از سـر چيـزي برخاسـتن: دل گزينة «3»: واجآرايي 

كندن و عدم توجه به آن

 (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي(
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21- گزينة «3«  )كنكور خارج از كشور 1400، با تغيير)

تضاد: «آشكارا» و «پنهان» / استعاره: «مه» استعاره از معشوق است. / كنايه:

واجآرايي در صامت «ر» و مصوت بلند «ا» «در پرده پنهان بودن» /

 (علوم و فنون ادبي، بيان و بديع، تركيبي(

----------------------------------------------

پيمانهاي) 22- گزينة «3»  (كتاب آبي

مـا شـد. 2- دنيـا، ا «دار فنا» ايهام دارد: 1- داري كه منصور به آن آويختـه

كنايه ندارد.

تشريح ساير گزينهها:

گزينة «1»: «دامن افشاندن»: 1- حركت دادن دامـن كـه سـبب خاموشـي

است 2- كنايه: روي برگرداندن

گزينة «2»: «سرگرم باش»: 1- در معناي حقيقي خـودش كـه همـان گـرم

شدن سر است. 2- مشغول بودن

گزينة «4»: «گرد سر هر كس گشتن»: 1- گرد سر چرخيـدن 2- احتـرام و

هواداري كسي

 (علوم و فنون ادبي (3(، بديع معنوي، صفحههاي 89 و 90(

----------------------------------------------

پيمانهاي) 23- گزينة «4»  (كتاب آبي

در ركن اول اين مصراع كه بر وزن «مفتعلن فاعلن مفتعلن فـاعلن» سـروده

شده است، اختيار شاعري قلب بهكار رفته است. (يعني بهجاي «مفتعلن»، از

«مفاعلن» استفاده شده است).

 (علوم و فنون ادبي (3(، موسيقي شعر، صفحة 86(

---------------------------------------------

24- گزينة «1»  (ياسين مهديان)

وزن بيت: مفعول مفاعيل مفاعيل فعل / انواع اختيارات وزنـي بـ هكاررفتـه در

بيت: 1- ابدال در هجاي «دي» در مصراع اول، 2- بلندبودن هجاي پايان هر

دو مصراع، 3- قلب در ركن دوم مصراع اول

تشريح ساير گزينهها:

گزينة «2»: 1- آوردن فاعلاتن بهجاي فعلاتن در مصـراع اول، 2- ابـدال در

ركن آخر مصراع دوم

گزينة «3»: 1- آوردن فاعلاتن بهجاي فعلاتن در مصـراع اول، 2- بلنـدبودن

هجاي پايان هر دو مصراع

گزينة «4»: 1- ابدال در ركن اول مصراع اول، 2- بلندبودن هجاي پايان هر

دو مصراع

 (علوم و فنون ادبي (3(، موسيقي شعر، صفحههاي 83 تا 86(

---------------------------------------------

25- گزينة «3»  (كتاب آبي پيمانهاي)

 

- U-  UU
در هي   ر  د مر ُتـ  گر  ء
-  -  U

- U-  UU

ديـ نز  د  ك  ميـ ز  هي  ر
ضي   ر ق  عشـ ِق  ريـ  َط
 -  U

 

دا  خـُ  بـِ   · دا مـ  تر  ك 
تشريح گزين ههاي ديگر:

گزينة «1»: آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن در مصراع اول

ول گزينة «2»: آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن و ابدال در مصراع ا

گزينة «4»: ابدال و بلند بودن هجاي پاياني در مصراع اول

صفحههاي 83 تا 86)  (علوم و فنون ادبي (3(، موسيقي شعر،

------------------ ----------------------------

26- گزينة «3»  (ياسين مهديان)

در اين بيت، هيچكدام از اختيارات شاعري زباني و وزني مشهود نيست.

تشريح ساير گزينهها:

گزينة «1»: ابدال در هجاي «دد» در مصراع اول

گزينة «2»: بلندبودن هجاي پايـان مصـراع (نـي ممصـراع): «مـوش» در واژة

«خموش»

گزينة «4»: حذف همزه در «بردهست آن»

 (علوم و فنون ادبي (3(، موسيقي شعر، تركيبي(
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27- گزينة «3»  (كنكور خارج از كشور 88)

ول مصراع دوم، شاعر بهجاي «مفـتعلن» از ول و ركن ا در ركن سوم مصراع ا

«مفعولن» استفاده كرده است.

فاعلن مفتعلن 

- U UU/-U

شان غ  دا  رِ  َثـ  ء  با 
-
- U  -  -  -  - 
يا نـ  قا  خا  * يد  گو 

فاعلن مفتعلن 
 

فاعلنمفعولن
عشق نِ  طا  سلـ  دم  * هر 

- U  -  -  -  -
--  U U-U-

با َـ  ح مر  ءم  ت  ك  خا 
فاعلنمفتعلن

تشريح گزينه هاي ديگر:

 

--  U  U-U

گزينة «1»:

سر د كَر بر  قا  عنـ 
- U -  -  - ـ 
- U -  -  U U ـ 

ناست َـ ح پر كي ِيـ    ت دسـ 
ف يـ طا زين كـ  ت  گفـ 
-

--  U  U-U-
ضاب خـ پر كي يـِ  د  جعـ 

در هجاي دوم مصراع اول، بهجاي دو هجاي كوتاه، يـك هجـاي بلنـد آمـده

است.

گزينة «2»:

كنُ بـُ لي غـُسـ ول  ءو 
- U -  -  -  - 

- -  UU-U-
 

ذر ُگـ شا ما  َتـ  بـِ  پس 
دم عـَ ل نيـ ي  سو  زين 

- U
−

 
-  UU -  U

- U
−-  UU -  U

قا بـ رِ مصـ ي  سو  زان 
ول، بهجاي دو هجاي كوتاه، يـك هجـاي بلنـد آمـده در هجاي دوم مصراع ا

است.

گزينة «4»:

گوشت نُ  خو  چن نت  محـ 
-  U  - -  -  -

-- -  UU-  U
تن زِ  جان  ود َنـ   شـ  تا 

 

- 
َتست خـ  ميـ  ما  َن  تـ  در 

-  U  -  -  U  U
ـ  U ـ  ـ   U  U  -
ها  ر شد  وان  ت  نَ  زو 

در هجاي دوم مصراع اول، يك هجاي بلند، بهجـاي دو هجـاي كوتـاه آمـده

است.

 (علوم و فنون ادبي (3(، موسيقي شعر، صفحة 85(

----------------------------------------------

28- گزينة «4«  )كتاب آبي پيمانهاي)

ول بهجاي «فعلاتن»، از جمله اختيارات وزني استفاده از «فاعلاتن» در ركن ا

است؛ در ساير گزينهها اختيار وزني وجود ندارد.

 (علوم و فنون ادبي (3(، موسيقي شعر، صفحههاي 83 تا 86(

----------------------------------------------

29- گزينة «1«  )كنكور خارج از كشور 99)

در ابيات گزينههاي «3» و «4»، عاشق، ملامت ديگـران را بـراي خـود امـر

خوبي ميداند (پر و بال در گزينة «3» و سپر در گزينة «4»). در بيت گزينة

«2» هم، زخم زبان (ملامت) بر عاشق بيتأثير است، اما در بيت گزينة «1»،

عاشق تقاضا دارد كه ملامت نشنود، زيرا دوست ملامتگر او مانند عاشق، غم

تنهايي را نچشيده است.

 (علوم و فنون ادبي (3(، مفهوم، تركيبي(

----------------------------------------------

30- گزينة «3«  )كتاب آبي پيمانهاي)

مضمون گزينة «3»، «بيمهري به يكديگر» است؛ در حالي كه در سه گزينة

ديگر، عاملي ظالم باعث آسيب به زيباييها و لذتها شده است.

 (علوم و فنون ادبي (3(، مفهوم، تركيبي(
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31- گزينة «4»   )محمدابراهيم سليماني)

اجتمـاعي و - در مطالعة جوامع و فرهنگها ممكن است معناي پديدههـاي

سياسي در آن فرهنگها را به درستي دريافت نكنيم. براي جلوگيري از ايـن

خطا بايد بكوشيم جوامع و فرهنگهاي ديگر را از منظـر خودشـان مطالعـه

كنيم؛ يعني با رويكرد تفسيري به بررسي آنها بپردازيم.

ارزشهـاي علمـي دربـارة - جامعهشناسي انتقادي، يافتن راهي براي داوري

اجتماعي به ويژه در عرصة سياست و  قـدرت را ضـروري مـيدانـد و دسـت

شستن از اين آرمان بزرگ را مرگ سياست و بنبست زندگي انسان معرفـي

ميكند.

- جوامع و فرهنگها همانند طبيعت نيستند و ما نميتوانيم نتايجي را كه از

مطالعه و بررسي يك جامعه به دست آوردهايم، به همة جوامع ديگـر تعمـيم

ًلا نميتـوانيم نتـايجي را كـه از مطالعـة جوامـع غربـي بـه دسـت بدهيم مث

ميآوريم، به جوامع ديگر كه با جهان غرب تفاوت دارند تعميم دهيم.

صفحههاي 65 تا 67)  (جامعهشناسي (3(، قدرت اجتماعي،

----------------------------------------------

32- گزينة «4»   (الهام رضايي)

عبارت اول: طرفداران قشربندي اجتماعي (مدل ليبرالي)، چنين ميپندارنـد

كه نابرابريهاي اجتماعي نتيجة تفاوتها يا نابرابريهاي طبيعي هستند (رد

گزينههاي 1 و 2).

عبارت دوم: در نگاه تبييني از جدايي ارزش و دانش سخن گفته ميشد، امـا

ميگويد. (رد گزينههاي 2 و 3). دانش انتقادي از پيوند دانش و ارزش سخن

عبارت سوم:

ارزشهاي اجتماعي ابزار اعمال قدرت  منابع يا عوامل قدرت  

قدرت تنبيهي  شخصيت  

ثروت تشويقي  مالكيت  

دانش اقناعي  سازمان  

 (جامعهشناسي (3(، تركيبي، صفحههاي62، 74 و 79(

33- گزينة «4»      (ارغوان عبدالملكي)

تشريح عبارات نادرست:

گزينة «1»: در مطالعة جوامـع و فرهنـ گهـا از منظـر خودشـان بـا مشـكل

ديگري مواجه ميشويم: تعدد و تنوع فرهنگها و جوامـع معاصـر و قـديمي،

علوم اجتماعي را درگير مطالعات پايانناپذير و تمامنشدني ميسازد.

نمـيتـوانيم گزينة «2»: جوامع و فرهنگها هماننـد طبيعـت نيسـتند و مـا

آوردهايـم، بـه همـة نتايجي را كه از مطالعه و بررسي يك جامعه بـه دسـت

جوامع ديگر تعميم بدهيم.

گزينة «3»: جامعهشناسي تبييني با منحصركردن علم به علـوم تجربـي كـه

ارزشهـاي انسـاني از صرفاً موضوعات مادي و محسوس را مطالعه ميكنـد،

ًا مادي و محسوس نيستند، قابل مطالعـة جمله ارزشهاي سياسي را كه تمام

علمي نميداند.

 (جامعهشناسي (3)، قدرت اجتماعي، صفحههاي 65 و 66)

----------------------------------------------

34- گزينة «3»    (آزيتا بيدقي)

تكثرگراسـت؛ بـيشـك بـه عبارت مربوط به دوران سياست هويـت و مـدل

حاشيه راندن و حذف هويتهاي انساني و فرهنگي ناپسند و مخالفت با ايـن

امر ناپسند و مبارزة با آن، ارزشمند است. اما اين سكه روي ديگري هم دارد.

گاهي تأكيد بر تنوع و تكثر هويتها و اصالت بخشيدن به آن به معناي انكار

گفـتوگـو و معارفـة انسـانهـا و انسـانهاسـت و فرصـت اشتراك و وحدت

فرهنگها را از بين ميبرد.

 (جامعهشناسي (3)، سياست هويت، صفحة 94)

----------------------------------------------

35- گزينة «2»     (آزيتا بيدقي)

الف: جامعهشناسي انتقادي ريشه در رويكرد تفسـيري دارد ولـي بـه دنبـال

نمـيخواهـد ملاكهايي براي داوري علمي دربارة ارزشها و هنجارها است و

به اين وضعيت تن دهد كه داوري ارزشها، بيرون از دايرة علم صورت گيرد.

ب: سياست هويت ميتواند دو چهره پيدا كند: يا بهصورت افراطي بر تفاوت-

ها و گوناگونيها تأكيد ميكند و سبب چندپارگي سياسي و فرهنگـي درون

جوامع ميشود و يا گروههاي بهحاشيه رانده شده را به رسميت ميشناسد و

از آنان حمايت ميكند.

جامعهشناسي (3)

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


پاسخنامة آزمون 10 اسفند 1402    دوازدهم انساني    صفحة: 9
 

ج: رشد و شكوفايي جهان اسلام از قرن سوم و چهارم هجري نيـز بـه دليـل

پيروي از اين الگو (الگوي تعارف) و احترامي بود كه اقوام مختلف در جهـان

اسلام براي يكديگر قائل بودند.

د: همانندسازي به معناي پذيرش ارزشها و سبك زندگي يك گـروه توسـط

ساير گروههاي جامعه بود؛ بهگونهاي كه همة گروهها همسان شوند.

صفحههاي 88، 91 تا 93  (جامعهشناسي (3(، سياست هويت،

----------------------------------------------

36- گزينة «3«     )كتاب آبي پيمانهاي – كنكور خارج از كشور 1400)

اسـت، رويكرد انتقادي، براي دفاع از ارادة افراد، گروهها و فرهنگهـا معتقـد

نبايد ارادة فرد يا گروهي بر فرد يا گروه ديگري تحميل شود يـا فرهنگـي از

گسترة جغرافيايي و محدودة تاريخي خود فراتـر رود و بـر فرهنـگ ديگـري

اعمال سلطه كند؛ همچنين اين رويكرد صرفاً به توصـيف و تبيـين تبعـيض

مـيكنـد و يـا نژادي در جوامع نميپردازد بلكه آن را تقبـيح و از آن انتقـاد

عدالت اجتماعي را تحسين ميكند و براي گسترش آن راهحلهـايي تجـويز

ميكند.

 (جامعهشناسي (3)، نابرابر اجتماعي، صفحههاي 81 و 82)

----------------------------------------------

37- گزينة «1»     (الهه خضري)

ميشد كـه كـار داوري دربـارة غلبة رويكرد تبييني در جامعهشناسي موجب

ارزشها خارج از قلمرو علوم اجتماعي قرار گيرد و غيرعلمـي قلمـداد شـو د.

اين اعتقاد با عنوان جدايي دانش از ارزش بيان ميشد.

هيچ فرهنگ و هويتي نميپسندد كه موضوع نظريههايي باشد كه در زمينـة

فرهنگي و تاريخي ديگري شكل گرفتهانـد و هـر گـروه، جامعـه و فرهنگـي

ميخواهد از چشم خودش به خود بنگرد. پيدايش نظريههايي چـون نظريـة

آمريكايي بومي نيز نتيجة چنين مطالبه و درخواسـتي اسـت. ايـن گـروههـا

ميگويند علوم اجتماعي تا به امروز دانشي جهانشمول نبوده است.

صفحههاي 79 و 94)  (جامعهشناسي (3(، تركيبي،

شاهحسيني) 38- گزينة «3»     (كوثر

ـ وجه مشترك قدرت تنبيهي و قدرت تشـويقي ايـن اسـت كـه در هـر دو،

پيرويكننده نسبت به تبعيت و پيروي خود، آگاهي دارد.

ـ مالكيت (ثروت و درآمد) وسيلة جذب اطاعت ديگران است.

ـ قدرت اجتماعي هنگامي پيدا ميشود كه انسان بـراي رسـيدن بـه اهـداف

بگـذارد و كـار ارادي ديگـران را بـه خـدمت خود، بتواند بر ارادة ديگران اثر

بگيرد.

صفحههاي 59 و 60)  (جامعهشناسي (3(، قدرت اجتماعي،

----------------------------------------------

شاهحسيني) 39- گزينة «3»     (كوثر

رويكرد اول (مدل ليبرالي): اين جامعهشناسان طرفدار قشـربندي اجتمـاعي

جامعـهاي بـدون قشـربندي هستند و معتقدند كه از گذشته تا حـال، هـيچ

اجتماعي نبوده است يعني قشربندي پديدهاي است كه در همـه زمـا نهـا و

مكانها وجود داشته است.

رويكرد دوم (مدل كمونيستي): در اين رويكرد، نقطة شروع رقابتها يكسـان

مـادي بـين مـيرود، راه پيشـرفت ميشود اما بهدليل اينكه انگيزة رقابت از

مسدود ميگردد.

رويكرد سوم (مدل عدالت اجتماعي): در رويكرد عادلانه، مالكيـت خصوصـي

لغو نميشود اما جامعه وظيفه دارد امكان رقابت را براي همگان فراهم كند و

نقطة شروع رقابت را يكسان نمايد.

 (جامعهشناسي (3(، نابرابري اجتماعي، صفحههاي 74 تا 78(

----------------------------------------------

شاهحسيني) 40- گزينة «1»     (كوثر

تشريح عبارات نادرست:

ـ سياست هويت، محصول دوران پسامدرن است.

سياستگذاري در دوران مـدرن و تكثرگـرا، مـدل ـ همانندسازي، مدل رايج

سياستگذاري دورة پسامدرن است. پس همانندسازي بـر رويكـرد تكثرگـرا

تقدم دارد.

صفحههاي 88 تا 90)  (جامعهشناسي (3(، سياست هويت،
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مصطفيزاده) 41- گزينة «2»  (آيدين

ـ دهانهايشـان َقولون»: ميگويند (رد گزينههاي 3 و 4) / «بأفواههم»: با ي»

قلـبهايشـان نيسـت / زبانهايشان / «ما ليس في قلوبهم»: چيزي را كه در

َكتمون»: با آنچه پنهـان أعلم»: آگاهتر، داناتر (رد گزينههاي 1 و 3) / «بما ي»

ميكنند (رد گزينههاي 1 و 3)

 )ترجمه(

----------------------------------------------

كاظمشيرودي) 42- گزينة «1»  (مرتضي

رجـاء لـَه»: هـيچ اميـدي نـدارد / ب علـي»: لازم اسـت بـر، بايـد / «لا  «يج

ّنظرة»: نگاه كردن، بنگرد (گاهي مصدر بـه اقتضـاي جملـه مـيتوانـد بـه «ال

وقين »: بـه معـ ٍكثيـر مـن ال صورت فعل ترجمه شود) (رد گزينـة 2) / «إلـي 

ــه ــاروا»: چگون ــة 2)/ «كيــف أث ــازان (رد گزين ــا، جانب ــوله بســياري از معل

ًا در گزينة «4«، كلمـة «توانسـتند» برانگيختند (رد گزينههاي 3 و 4) (ضمن

اضافي ترجمه شده است)

 )ترجمه(

----------------------------------------------

43- گزينة «2»  (كاظم غلامي)

ميشود. «ليأكل» در اينجا فعل امر بوده و به صورت «بايد بخورد» ترجمه

 )ترجمه(

----------------------------------------------

44- گزينة «4»  )الهه مسيحخواه)

«دانشآموزانت»: تلاميذك، طلّابك (رد گزينههاي 1 و 3) / «قادر نبودي» را

ًا؛ لـم َلم + مضارع: لم تكن قادر به دو شكل (ما + ماضي: ما كنت قادرة) و يا (

تكوني قادرة) ميتوان نوشت (رد گزينة 2) / در ضمن در گزينة «3»، ضـمير

در «محاضرتك» اضافه است.

 )ترجمه(

45- گزينة «2»  (سيد محمدعلي مرتضوي)

در گزينة «2»، «اسم مكان» نادرست است. دقت كنيـد «الشـاطئ» اگرچـه

معني مكاني دارد، اما وزن مناسب براي اسم مكان را ندارد.

ميآيد. مفْعلةَ» اسم مكان بر وزنهاي «مفْعل، مفْعل و 

 (تحليل صرفي و اعراب(

----------------------------------------------

مصطفيزاده) 46- گزينة «1»  (آيدين

مزارع: كشتزارها» و «مزارعِ: كشاورز» دقـت كنيـد. بـا توجـه بـه به معناي «

معناي عبارت، «مزارعِ» صحيح است؛ همچنين «نظام» صحيح است.

 (ضبط حركات(

----------------------------------------------

47- گزينة «1»  (كتاب آبي پيمانهاي)

مفهوم آية صورت سؤال و عبارت گزينة «1» اين اسـت كـه انسـان تنهـا بـا

تلاش و كوشش است كه به اهداف خودش دست مييابد.

 )مفهوم(

----------------------------------------------

48- گزينة «4»  )ولي برجي - ابهر)

م» (لماذا) به معناي «براي چه» بر سر فعل ل در گزينة «4»، كلمة پرسشي «

مضارع آمده و تغييري نيز در آخر مضارع ايجاد نكـرده اسـت، پـس معنـاي

مضارع هم تغيير نميكند.

ترجمة عبارت: «براي چه بر آن اشخاص تكيه ميكنيد درحالي كه شـما بـر

ناتواني آنان آگاه هستيد؟!»

گزينهها: تشريح ساير

َلم» بر سر فعل مضارع آمده است و معناي آن را ماضي منفـي گزينة «1»: «

كرده است.

گزينة «2»: «لمَ» معناي مضارع را تبديل به ماضي منفي كرده است.

َلم» معناي مضارع را ماضي منفي كرده است. گزينة «3»: «

 )قواعد فعل)

عربي، زبان قرآن (3) و (2)
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پيمانهاي) 49- گزينة «1»  (كتاب آبي

«كان» وقتي معناي مضارع دارد كه در مورد امور ثابت و مستقل از زمان بـه

كار رفته باشد. مانند عبارتي كه در گزينة «1» آمده است: «ميوههـا منبعـي

سرشار از ويتامينهاي مفيد براي جسم هستند.» در ساير گزينههـا «كـان»

در معناي ماضي بهكار رفته است.

گزينهها: تشريح ساير

گزينة «2»: پيامبر ما (ص) بردبار بود و از كساني كه به او ستم كرده بودنـد

ميگذشت.

گزينة «3»: هوا بسيار سرد بود و نتوانستيم از خانه خارج شويم.

كلاسها بسته بودند. گزينة «4»: وقتي به دانشگاه رسيدم درهاي

 (قواعد فعل(

----------------------------------------------

50- گزينة «3»  (نويد امساكي)

ّلا» مستثنيمنـه (مفعـول جملـه) ذكـر نشـده، در اين گزينه قبل از كلمة «إ

ّالطلـاب، صـوت و بنابراين با اسلوب حصر روبهرو هستيم. در ساير گزينهها: «

مكاناً» مستثنيمنه هستند.

 )استثناء(

----------------------------------------------

 

51- گزينة «2»  (نيما جواهري)

فيلسوفان الهي معتقدنـد كـه روح (رد گزينـه هـاي 1 و 3) هـر انسـاني نيـز

استعداد رسيدن به مرتبهاي از عقل بهعنـوان يـك حقيقـت متعـالي را دارد؛

كـه كـاملاً از مـاده و جسـم يعني ميتواند با تهذيب نفس به مرتبهاي برسد

مجرد باشد كه در عين حال كه از قوة استدلال برخـوردار اسـت (ايـنگونـه

نيست كه استدلال و برهان را كنار بگذارد و تنها قادر بـه شـهود باشـد / رد

گزينههاي 1 و 4)، همچون فرشتگان، بسياري از حقايق را شهود كند.

 (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه – قسمت اول، صفحة 54(

52- گزينة «2»  (نيما جواهري)

فرانسيس بيكن كه روش تجربي را بهترين روش براي پيشرفت زندگي بشـر

ميدانست، از فيلسوفان خواست كه از بتهايي كه فلاسـفة قـديم بـراي مـا

بـهدسـت ساختهاند، دست بردارند و بيش از گذشته به آنچه از طريق تجربه

ميآيد، تكيه كنند.

 (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه – قسمت اول، صفحة 57(

----------------------------------------------

53- گزينة «4»  (كتاب آبيپيمانهاي)

ّرد ميشـمارند و فيلسوفان الهي قوة استدلال را مرتبة نازل و پايين عقل مج

ميگويند توانايي بشر در ساختن مفاهيم كلي، پرتويي از همان عقـل مجـرد

است كه در وجود هر انساني وجود دارد.

 (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه – قسمت دوم، صفحة 63(

----------------------------------------------

54- گزينة «4»  )نيما جواهري)

ّلد بهصورت يك استعداد است فارابي و ابنسينا ميگويند: «عقل در هنگام تو

كه بايد تربيت شود تا رشد كند و بالفعل شود.»

بررسي ساير گزينهها:

گزينة «1»: عقل روشهاي متفاوتي مانند استدلال تجربي، تمثيـل و برهـان

عقلي محض دارد كه همة اين روشها در محدوده و جايگـاه خـود معتبـر و

قابل استفاده هستند.

گزينة «2»: اين استدلال عقلي براي سطوح مختلف جامعه متفـاوت اسـت و

حجت و دليل هركس به اندازة توان و قدرت فكري او ميباشد.

گزينة «3»: اينكه ما به كمك عقل در آيات قرآن ميانديشيم و با اين تفكر و

بر، به معارف قرآن پي ميبريم، نقش عقل در مقام يك ابزار است، نه منبع تد

دانش.

صفحههاي 64 تا 66)  (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه - قسمت دوم،

----------------------------------------------

55- گزينة «1»  (كتاب آبي)

نكتة اين سؤال اين است كه جملاتـي كـه بيـانگر يـك رابطـة عرضـي بـين

ابزارهاي معرفتاند، نادرستاند. اينكه فلاسفة مسلمان همة ابزارها را معتبـر

ميدانند بهاين معنا نيست كه هر كدام از اين ابزارها مستقلاً راه خودشـان را
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بروند و با هر كدام بتوان جداگانه به معرفت غايي رسـيد. مـثلاً كسـي بـا راه

حس برود، كسي با شهود و ... . منظور اين است كه هر كدام از ايـن ابزارهـا

در جاي خود كاربرد دارند و مؤيد و ياريدهنـدة يكـديگر هسـتند و همگـي

بايد بهكار گرفته شوند، نه اينكه همگي جداگانه راههايي بـراي دسـتيابي بـه

حقيقتاند. پس گزينة «1» نادرست و جواب مناسب سؤال است.

صفحههاي 65 و 66)  (فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه- قسمت دوم،

----------------------------------------------

56- گزينة «1»  (كتاب آبيپيمانهاي)

فارابي معتقد بود رئيس مدينة فاضله، راهبر مردم بهسوي سعادت اسـت كـه

داراي «اتصال دائمي با ملك وحي» است. به نظر فارابي، هدف اصلي جامعـه

و مدينه، سعادت در دنيا و آخرت است.

 (فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحة 76(

----------------------------------------------

57- گزينة «4«  )عليرضا نصيري)

از نظر فارابي سعادت و كمال انسان، به زندگي او در جامعه وابسته است و به

همين جهت هدف اصلي جامعه بايد سعادت انسان در دنيا و آخرت باشد. بر

ِبهترين مدينهها از نظر او شهري است كه مردم آن بـه امـوري همين اساس 

مشغول هستند و به فضايلي آراستهاند كه مجموعة مدينه را بهسوي سعادت

ميبرد و چنين جامعهاي از نظر فارابي «مدينة فاضله» است. بنابراين تفاوت

همراستا بودن آن با سعادت انسـان مدينة فاضله با ساير شهرها و اجتماعات،

است.

بررسي ساير گزين هها:

پايهگذار حكمت مشـاء ًا گزينة «1»: فارابي يك فيلسوف مشائي است و اساس

در عالم اسلام است و به همين جهت او را بعد از ارسطو كه معلـم اول لقـب

دارد، معلم دوم يا ثاني نام نهادهاند. اما با اين وجود نظرية وي در باب فلسفة

سياسي نزديك به نظر افلاطون است نه ارسطو.

گزينة «2»: فارابي هرگـز مشـاغل سياسـي را نپـذيرفت و بـا اهـل سياسـت

معاشرت نداشت. اما دربارة سياست بسيار انديشـيد و آثـاري در ايـن زمينـه

نوشت.

گزينة «3»: مدنيبالطبع بودن انسان اولين مبناي فارابي در ورود به مباحـث
اجتماعي و فلسفة سياسي است. مدني بالطبع بودن انسان به ايـن معناسـت
ميخواهد بـا كه انسان بر حسب فطرت و طبع خود به جامعه گرايش دارد و
همنوعان خويش زندگي كند. البته ايـن موضـوع بـدين معنـا نيسـت كـه او

مجبور است در اجتماع زندگي كند.
صفحههاي 75 تا 77)  (فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام،

----------------------------------------------

58- گزينة «2»  (صادق پاپري)
كتاب «نجات» بياني مختصر در فلسفة ابنسينا است و به بيشـتر زبـانهـاي
دنيا ترجمه شده است و «انصاف» در حملة غزنويان به اصفهان به غارت رفته

و تنها چند جزء آن باقي مانده است.
 (فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحة 80(

----------------------------------------------

59- گزينة «4»  (صادق پاپري)
تشريح ساير گزينه ها:

گزينة «1»: اين پديدهها موجب بر هم خوردن نظم طبيعت نميشـوند چـرا
كه طبيعت نظام احسن است و نظم آن هميشه پابرجاست.

گزينة «2»: عامل حركت شيء بهسوي هدف و مقصد خـاص آن، طبيعـت و
ذات شيء است نه برعكس.

پديـدههـاي نـاگوار گزينة «3»: تنها با ديد كلينگر ميتوان پي برد كه ايـن
طبيعتاند، هرچند كه در ظاهر اين پديدهها امـر منفـي تلقـي خير و كمال

ميشوند.
 (فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحههاي 80 و 81(

----------------------------------------------

60- گزينة «3»  (صادق پاپري)
به گفتة سهروردي «البته مراد من از اين رياست، رياست از راه قهـر و غلبـه
نيست، بلكه گاه باشد كه امام تأله در ظاهر حاكم باشد و گاه بهطور نهاني...»
 (فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحة 85(
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